

出國報告（出國類別：招生博覽會暨家長座談會）

國立金門高中 104 學年度
台商子女來金就學招生博覽會暨
家長座談會

服務機關：國立金門高級中學

姓名職稱：廖俊仁校長等 42 名

派赴國家：中國大陸

出國期間：104 年 12 月 4 日至 12 月 6 日

報告日期：105 年 2 月 1 日

內容摘要：

因兩岸交流密切，台商子女就學問題為中央與縣府持續關注之議題，為達成照顧台商子女及招生之目的，故辦理台商子女來金就學招生博覽會暨家長座談會。本校本學年共計 35 名台商子女就讀，為使家長瞭解子女平日學習情況及學習環境，並促進親師之間良好溝通交流，於會中針對升學管道及校內辦學情形逐一報告，並由各班導師及輔導教官與家長進行深入對談；此外，本次活動印製宣傳摺頁供家長攜回參考，以期能達成招生之目的，整體活動圓滿完成。

此行除辦理座談會外，亦與廈門大學進行教育參訪交流活動，且增加文化探索行程，以期能增進教職同仁之教育知能。

目次

壹、目的.....	1
貳、過程.....	1
一、廈門大學參訪活動.....	1
二、台商子女來金就學招生博覽會暨家長座談會	2
三、文化探索活動.....	2
參、心得及建議	3
一、活動心得.....	3
二、相關建議.....	4

壹、目的

近年來因兩岸交流密切，台商前往大陸地區投資為數不少，因而台商子女之教育成為須關注之問題。為貫徹中央與縣府照顧台商子女教育之政策，中央與地方政府歷年來持續挹注經費，辦理台商子女來金就學招生博覽會，鼓勵台商子女來金就讀，並積極營造良善之就學環境，以與臺灣教育體制相銜接。

104 學年度就讀本校之台商子女共計 35 名，為使家長瞭解子女平日學習情況及學習環境，並促進親師之間良好溝通交流，故辦理台商家長座談會，於會中說明大學入學管道，提供升學相關資訊，以期能使學生持續在台升學，在臺灣完善之教育體制中獲得最佳學習成效。

貳、過程

本次活動辦理時間為 104 年 12 月 4 日至 12 月 6 日，共計 3 天，以下分項敘述各活動之進行情況。

一、廈門大學參訪活動

廈門大學為大陸地區知名學校，亦是部分台商子女升學之選擇，為了解該校之招生優勢，以期能在台商子女來金就讀招生博覽會上宣揚台灣大學之優點，故此次在 12 月 4 日下午安排廈門大學參訪活動。

下午三點半抵達廈門大學，由廈門大學海外招生處陳春萍老師及學生事務處蘇老師針對廈門大學進行簡介，並說明該校對台籍學生之照顧及相關入學辦法。接著由十位台籍學生逐一發表就讀狀況及分享心得，其中包含台商子女、台籍學生依學測成績入學及東華大學交換學生，使我們對廈門大學有更深之認識。

會談結束後，由台籍學生帶領一行人參觀廈門大學校園，讓大家體會到不同的學生學習態度及學習風氣，並在導覽過程中與台籍學生交談互動，由他們選擇至廈大就讀之原因，可分析台灣教育之優缺點。

二、台商子女來金就學招生博覽會暨家長座談會

本次參加家長座談會之台商家長共計15人，且有5位學生與父母一同出席座談會。座談會地點為東南亞大酒店華誼廳，首先由本校校長致詞，感謝所有與會家長及長官同仁；接著由教育部國民及學前教育署蔡簡任視察及家長會黃克標會長致詞，再由各處室主任針對各自業務進行報告，讓家長了解學校的課程內容、輔導管教方式、重大活動舉辦、升學輔導管道及用餐住宿情形等。

聆聽完各處室業務報告後便為討論時間，由家長提問，校方即刻給予回應。緊接著為親師溝通時間，此次與會家長皆安排與子女導師同坐，學務處印發台商子女缺曠紀錄表及段考成績單供家長參考，透過親師直接對談，可協助家長掌握子女整體學習情況，導師亦能傳達需家長配合之事項，座談過程氣氛融洽且相當具有成效。

為達成招生博覽會之招生目的，此次校方印製校務宣傳摺頁供家長翻閱，使家長瞭解本校辦學特色，期許能吸引更多台商讓子女回台就讀。此外，本次座談亦請輔導教官及宿舍舍監參加，家長除了關注子女課業外，更能掌握日常生活情形。

三、文化探索活動

本次行程中為增進教職同仁之文化知能及素養，安排部分景點參觀。12/5 舉行完座談會後，下午前往廈門園博苑參觀，園博苑於海上建園，總面積達 10.82 平方公里，包含多種主題園區，園方安排大家乘坐電瓶車觀覽，抵達重要景點便下車由解說員進行說明介紹，此次共參觀江南園、民族風情園、金門園、古文字廣場、國際園等，其中抵達金門園時，看見金門代表建築及風獅爺倍感親切。

12/6 上午則先至大嶝島參觀臨時金門縣政府遺跡，由在地居民導覽說明各建築在戰時之運用單位，現多已改為宗祠或民居，藉由此次觀覽更能瞭解金門歷史。接著便至馬巷遊歷，馬巷為廈門東半部經濟貿易及文化中心，是閩南四大古鎮之一，實際走訪發現人潮繁密，內有池府祖廟「元威殿」，建於明萬曆年間，分爐遍布各地，包含台灣及金門皆有，從廟中可看見不少台灣進香團造訪或資助整修之足跡。

12/6 下午則前往「南普陀寺」，此為具千餘年歷史之佛教寺廟，始建於唐末，元朝

時曾被廢寺，於明代重建，南普陀寺供奉觀世音菩薩，寺內亦可見彌勒佛、韋馱等佛像，建築宏偉，且寺後方之山岩有不少題字可供欣賞，由於此寺位於五老峰下，風景優美，於中觀覽頗為宜人。

參、心得及建議

一、活動心得

(一)座談時間改變，家長出席增多

往年家長座談會舉行時間皆為週五下午，許多台商家長因工作而無法參加會議，今年將座談會時間更改為週六，讓台商家長有更多通車時間抵達廈門參加活動，故此座談家長出席率提升，使活動更具意義及效果。

(二)資料準備完善，同仁分工盡責

為達招生目的及親師交流成效，此次運用經費印製宣傳摺頁，將本校辦學特色以書面方式呈現，讓家長能攜回細細審閱，增進對學校之瞭解，此外，學務處更印發會議資料、學生出缺勤統計表及成績單等，讓親師互動時能有依據進行討論，整體資料頗為完善。而本次活動各處室皆全力給予支援，除進行業務報告外，更逐一與家長對談，聆聽家長意見，另教官及舍監能將學生課後住宿情形轉達給家長，讓台商家長對本校輔導管教建立信任感，所有教職同仁在此次活動中各司其職，妥善分工，使會議圓滿結束。

(三)參訪行程充實，教育文化增能

此次行程雖以招生及家長座談為主要目的，但當中安排廈門大學參訪活動，透過兩校對談，一同分享教育方式及教學理念，增進對他國教育環境的認識及理解；而走訪園博苑、南普陀寺、大嶼島等地，能增進多元文化之認識。整體而言，此次參訪行程之安排，對教職同仁們皆有增能之效，獲益良多。

二、相關建議

(一)可結合教育部及縣政府政策宣導

活動既以台商子女來金就讀招生為目的之一，可藉此場合將教育部及金門縣政府對台商子女相關輔助政策做正式宣導，讓台商家長對政府政策有更全面之認識，爾後在台商彼此交流時，便能傳達政府美意，增加台商子女來金就讀意願。

(二)增編相關經費於教學及生活照顧

此次活動中與廈門大學交流後發現，大陸地區對台籍學生採無差別管理方式，意即在教育方式及生活管理方面皆比照當地學生，甚至在住宿品質上優於當地學生，若欲吸引台商子女來金就讀或至台灣升學，可從提升生活品質著手，使台商家長無後顧之憂的願意讓孩子在校住宿學習。此外，多數台商學生課業狀況較為弱勢，如何補強學生學習成效是一重大課題，增編經費著力於教學，使其高中階段得到學習成就感，更能提升在台就讀大學之意願。

附錄

一、實施計畫

國立金門高級中學辦理「104 學年度台商子女來金就學招生博覽會 與家長座談會」計畫

壹、依據：金門縣政府 104 年 6 月 1 日府教特字第 10400387111 號函辦理。

貳、目的：

- 一、貫徹中央暨縣府政策，展現照顧臺商本意，教育根留台灣。
- 二、促進親師溝通，積極讓臺商瞭解其子女來金就學之情形及其優點。

點。

- 三、加強臺商及其子女對臺灣各級學校升學管道之瞭解。

參、指導單位：教育部、金門縣政府。

肆、主辦單位：國立金門高級中學

伍、實施辦法

- 一、(一) 學務處製作簡報介紹臺商子女在校學習與生活概況。
(二) 教務處宣導臺商子女來金就學管道及辦法。
(三) 輔導室加強說明臺灣大學院校升學管道。

二、建立平台提供導師與家長面對面溝通機會。

三、辦理親師座談會：假廈門辦理，邀請臺商子女之家長踴躍出席，並分送各項宣導資料。

四、親師座談會人員：由本校承辦同仁、導師與相關人員共同組團。

陸、參加人員：學校及相關人員等 37 人。

柒、辦理期程：104 年 12 月 4 日下午（星期五、12 月 4 日下午有關同仁請自行調課）、5 日（星期六）、6 日（星期日）辦理。

捌、經費來源：教育部國教署補助款 100,000 元整，加上金門縣政府地方教育發展基金—行政管理及推展—中央政府補助其他教育推展經費—其他項下補助新台幣 146,000 元整，總計 246,000 元，餘將由本校相關經費列支。

玖、相關事項：

- 一、本案循小三通模式由金門—廈門往返。
- 二、參與人員與導師擬核實給予公差假。
- 三、參加各單位人員名單及相關製作出入大陸相關證件之資料，應於

10月30日前 email 至本校訓育組 kmshsas@gmail.com，如已有出入大陸相關證件，則不需寄送，證件費用由參與人員自行負擔。

四、有關各項宣導資料及報名表件，由金門縣政府與國立金門高級中學準備。

五、赴大陸交通及活動期間膳宿費用等請由總務處協助辦理。

拾、本計畫奉核可後實施，修正時亦同。

國立金門高級中學辦理 104 學年度台商子女來金就學招生博覽會與家長座談會計畫經費支用表

項目	單價	數量	總價	備註
團費	5,578 元	37 人	206,386 元	含船票、乘船來回清潔費及相關食宿及交通費用
宣導文書資料印製費			24,514 元	含學校宣傳資料及會議資料印製等
雜支費			15,100 元	含交流物品採購及其他文具雜支

國立金門高級中學辦理 104 學年度台商子女來金就學招生博覽會與家長座談會計畫經費來源表

來源	金額	備註
教育部國教署補助款	100,000 元	
金門縣政府補助款	146,000 元	
總計	246,000 元	

104 學年度台商子女來金就學招生博覽會與家長座談會行程表

時間	12月4日(五)	12月5日(六)	12月6日(日)
	晚餐	早餐+午餐+晚餐	早餐+午餐
07:00		早餐	早餐
8:00 12:00		台商子女家長座談會 暨招生博覽會	地方風俗文化 田野考察
12:00 14:00	赴廈門	中餐	中餐
14:00 17:00	廈門大學	地方風俗文化田野考察	廈門→金門

18:00	晚餐	晚餐	
19:30	自由行	自由行	
備註			

二、參加人員名冊

金門高級中學辦理 104 學年度台商子女來金就學招生博覽會與家長座談會

參加人員名冊 (29 男, 11 女)

序號	單位	職稱	姓名	備註
1	金門高中	校長	廖俊仁	
2	教育部	簡任視察	蔡志明	
3	金門高中家長會	會長	黃克標	
4	金門高中家長會	委員	陳永祺	
5	金門高中	秘書	林慧真	女
6	金門高中	教務主任	呂世璋	
7	金門高中	學務主任	林偉倫	
8	金門高中	總務主任	林松杉	
9	金門高中	總務處幹事	陳明義	
10	金門高中	輔導主任	蔡麗娟	女
11	金門高中	訓育組	陳韻戎	女
12	金門高中	訓育組	李家駒	
13	金門高中	主任教官	胡清山	
14	金門高中	教官	陳小蘋	女
15	金門高中	註冊組	陳月萍	女
16	金門高中	工友	翁金德	
17	金門高中	生輔組	陳建軒	
18	金門高中	教務處	許木通	
19	金門高中	男宿舍監	吳啟榮	
20	金門高中	女宿舍監	王曉茵	女
21	金門高中	103 導師	莊雲翔	
22	金門高中	105 導師	陳曉惠	女
23	金門高中	106 導師	王振錐	
24	金門高中	108 導師	陳邦祥	
25	金門高中	202 導師	楊永進	
26	金門高中	203 導師	陳彥勳	
27	金門高中	204 導師	許江懷	
28	金門高中	205 導師	何智文	
29	金門高中	206 導師	王忠遠	

30	金門高中	209 導師	林雅惠	女
31	金門高中	301 導師	張志偉	
32	金門高中	302 導師	楊忠模	
33	金門高中	303 導師	歐陽萱	女
34	金門高中	304 導師	董春聲	
35	金門高中	306 導師	彭軍皓	
36	金門高中	308 導師	洪福全	
37	金門高中	309 導師	朱亮宇	
38	金門高中	教官	孫孝義	
39	金門高中	教師	李若菟	女
40	金門高中	教師	陳香君	女
41	金門高中	眷屬	蔡宛真	女
42	金門高中	眷屬	黃彥榕	女

三、會議記錄

國立金門高級中學 104 學年度大金門地區學生家長座談會紀錄

時間：104 年 12 月 5 日（星期六）上午 11 時 30 分

地點：廈門市東南亞大酒店 3 樓會議室

主持人：廖校長俊仁

紀錄：李家駒

出（列）席人員：如附簽到表

一、主席致詞：

各位家長大家好，很感謝各位台商子女家長的踴躍出席，也很榮幸邀請到家長會黃會長、教育部蔡志明簡任視察跟我們一起來到廈門，這次也是我第一次來到廈門，感謝各位家長不辭辛勞，大老遠的從中國其他各地聚集在這裡，相信也是因為各位家長非常關心子女的教育；接下來由各處室進行工作報告，請家長們參閱手邊的書面資料，有任何問題歡迎隨時提出，或是可以跟您同桌的導師反映，我們很樂意替您解答，謝謝！

二、各處室工作報告：如簡報資料(略)。

三、綜合座談

1. 家長 A

學校宿舍的床組較為老舊，不知是否有修繕或更新的計劃？

2-1 總務處回應：

今年因為縣府補助本校 2 千萬進行學校各項軟硬體的修繕或更新，所以目前已經預定要將學生宿舍的床組進行全部換新，由於金額較大需辦理公開招標，因此更換的時程上會較久，本處希望能盡早完成更換，下學期就能給學生們更完善的住宿環境。

2. 家長 B

孩子跟我反映學校的晚餐好像有當天中午的或重複的菜色，想了解一下是甚麼原因。

2-1 總務處回應：

本校午、晚餐內容為四菜一湯，晚餐的內容是除了做新的菜色以外，有時會將中午剩餘較多的菜再重新烹調後，加入晚餐的菜色中，因此晚餐可能會變成五菜一湯或六菜一湯，所以不是拿吃剩的菜給學生當晚餐，而是在原本的菜色上再多添加一、兩道菜

四、家長會黃會長克標報告：

今天很不容易，大家特地來到廈門辦理台商子女家長的座談會，很感謝金門

高中團隊的努力，讓我們可以順利圓滿的辦理這場座談會，也很感謝家長們的大力支持，在大陸經商很辛苦，工作這麼繁忙之餘特別撥空齊聚在廈門，為的就是要關心子女的教育，相信在全校師長的努力下，各位家長的小孩可以很放心的在金門高中學習成長，未來如果有任何問題，請隨時找家長會或任何幹部，我們會盡最大的努力提供協助，謝謝大家。

五、主席結論

很感謝各位家長的出席，這次座談會應該是歷來參加人數最多的一場，很不容易，代表我們台商子女的家長非常關心孩子的教育與未來，本校也會把這些孩子當作是自己的孩子看待，不論是在課業或生活上，盡量提供他們最好的學習環境，讓家長可以安心地把小孩交給學校，最後也感謝教育部蔡簡任視察、我們家長會黃會長、陳委員以及在場的各位家長、老師及工作同仁們，今天的座談會才能順利、圓滿，謝謝。

六、散會(13:30)

四、活動成果照片



照片 1：座談會校長致詞



照片 2：國教署蔡志明簡任視察致詞



照片 3：教務主任業務報告



照片 4：學務主任業務報告



照片 5：輔導主任與台商子女家長會談



照片 6：與台商子女家長座談



照片 7：導師與台商子女家長會談



照片 8：導師與台商子女家長會談



照片 9：導師與台商子女家長會談



照片 10：與台商子女家長座談



照片 11：廈門大學交流活動



照片 12：廈門大學校務簡報



照片 13：兩校資訊交流



照片 14：全體人員廈大合影



照片 15：台籍學生陪同進行校園導覽



照片 16：圓博苑文化探索導覽



照片 17：圓博苑文化探索導覽



照片 18：大嶼島金門縣政府舊址文化探索



照片 19：馬巷文化探索



照片 20：馬巷文化探索